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Op 18 januari 2022 bracht Axel Buyse, diplomatiek vertegenwoordiger van Vlaan-

deren bij de Europese Unie, in de Commissie voor Buitenlands Beleid, Europese 

Aangelegenheden, Internationale Samenwerking en Toerisme verslag uit over de 

Europese Raad van 16 en 17 december 2021. 

 

Na de vergadering heeft Axel Buyse aanvullende antwoorden bezorgd op de vragen 

van Emmily Talpe en Johan Deckmyn. Die antwoorden zijn als bijlage toegevoegd 

aan dit verslag en consulteerbaar op de dossierpagina van dit document op 

www.vlaamsparlement.be. 

 

(De vergadering werd als videoconferentie georganiseerd). 

1. Toelichting door Axel Buyse 

Axel Buyse stelt zijn opvolger, Matthias De Moor, voor die vanaf 1 mei 2022 aan 

de slag gaat. 

 

Naast een verslag over de Europese Raad van 16 en 17 december, geeft de diplo-

matiek vertegenwoordiger ook de meest actuele ontwikkelingen mee en blikt hij 

vooruit op de volgende top die plaatsvindt op 24 en 25 maart 2022, tenzij de in-

ternationale gebeurtenissen dwingen tot eerdere vergaderingen. 

 

Tijdens de Europese Raad van 16 en 17 december is gesproken over COVID-19, 

crisisbeheersing en weerbaarheid, de uit de pan swingende energieprijzen, veilig-

heid en defensie, de externe aspecten van migratie en de externe betrekkingen. 

Axel Buyse zal ook even ingaan op het Franse voorzitterschap van de EU dat op 

1 januari 2022 van start is gegaan, en tot slot zal hij een aantal voorbeschouwingen 

geven bij een aantal punten die de komende maanden op de agenda staan. 

1.1. COVID-19 

Er is volop gesproken over de omikronvariant die een ‘verslappende’ fase van de 

epidemie inluidt die gekenmerkt wordt door een grotere verspreidingsgraad en op 

het eerste gezicht zachtere gevolgen voor de gezondheid van wie besmet is.  

 

Als de crisis opnieuw aanzwelt, neemt het risico toe dat de vrije interne markt 

opnieuw bedreigd wordt en er zich onevenredige hindernissen aan de grenzen 

voordoen. Het is zaak te beletten dat er in zo’n situatie opnieuw grenzen worden 

opgetrokken, zeker voor het verkeer van goederen. 

 

Wat de vaccinatie betreft, streeft de EU naar gelijkvormige voorschriften voor het 

reizen (coronapas enzovoort), maar dat blijft een groot probleem. Malta heeft bij-

voorbeeld strengere regels dan de Covid Safety Pass. Dat moet gelijkgetrokken 

worden. 

 

De internationale samenwerking in het COVAX-systeem moet bijgeschaafd worden. 

De verdeling van de vaccins is ook het voorwerp geworden van internationale com-

petitie tussen de grootmachten. Dat is niet efficiënt en berust op geopolitieke 

machtspolitiek. Vlaanderen komt zelf op voor actieve steun aan derde landen bij 

de campagne en de uitrol van inenting. Het zet ook in op de productiecapaciteit in 

derdewereldlanden. 

1.2. Crisisbeheersing en veerkracht 

Een tweede punt dat op de Europese Raad aan bod kwam, is het crisisbeheer van 

de EU en de veerkracht. Dat sluit aan het bij voorgaande punt en de andere punten 

en werd als dusdanig kort behandeld. 

https://www.vlaamsparlement.be/link?id=14036
http://www.vlaamsparlement.be/
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1.3. Energieprijzen 

De energieprijs zorgt voor zware kopzorgen. Uit de Europese Raad is niet zoveel 

nieuws gekomen, behalve dat de Europese Raad de Europese Commissie de op-

dracht heeft gegeven om de energiemarkten, het ETS-systeem en de zeer fragiele 

gasmarkt in de gaten te houden. 

 

Dat heeft geen onmiddellijke praktische consequenties voor eenieders portemon-

nee, maar men merkt wel dat het monitoren van de producenten van de hele ener-

gieketen flink is aangescherpt. Hopelijk brengt dat snel praktisch resultaat mee. 

 

De hoge kostprijs van gas en elektriciteit wordt ten dele veroorzaakt door de ma-

nipulatie van de gastoevoer door Rusland om druk te zetten op de EU, wat niet 

losstaat van de bredere veiligheidsproblematiek. 

1.4. Veiligheid en defensie 

Er waren de spanningen rond migratie en Wit-Rusland, die een klein beetje ver-

minderd zijn. 

  

Ook twee Europese lidstaten die geen lid zijn van de NAVO, Finland en Zweden, 

zijn de voorbije dagen plots in een alarmfase getreden. Zweden heeft militairen 

naar Gotland, een strategisch gelegen eiland in de Oostzee, gestuurd. Vanuit dat 

eiland kan de hele Baltische Zee gecontroleerd worden. Ook de Baltische republie-

ken zijn in een toestand van verhoogd alarm, wat is terug te leiden tot de vrij 

omineuze situatie tussen Rusland en Oekraïne. 

 

Jonathan Holslag, professor aan de VUB, wijst erop dat Oekraïne, als de situatie 

daar ontspoort, een levensgrote bedreiging inhoudt voor het voortbestaan van de 

Europese Unie. De kans is reëel dat een aantal Midden-Europese landen bij een 

Russische invasie in Oekraïne hun solidariteit omzetten in een militair ingrijpen, 

wat kan leiden tot een serieuze nieuwe breuk binnen de Europese Unie. 

 

Officieel is het standpunt van de NAVO en van de VS dat er van westerse zijde 

geen militair ingrijpen komt, maar dat er substantiële sancties worden voorbereid. 

Er is daarover bijzonder druk overleg in NAVO-verband en in EU-verband, en er is 

ook bilateraal overleg tussen de Verenigde Staten en de lidstaten van beide orga-

nisaties. Hij vraagt zich af of dat voldoende is om Rusland af te schrikken. 

 

Axel Buyse ziet in de hoofden van de Russische machthebbers opnieuw de ‘Jalta-

constellatie’ opduiken. Rusland wil terug naar een Europa met invloedssferen waar-

bij het een deel van de erfenis van de voormalige Sovjet-Unie terugeist. Dat is een 

moeilijke kwestie omdat ook de Verenigde Staten historisch tot op zekere hoogte 

dat soort van machtsdenken gehanteerd hebben. Denk aan de beruchte Monroe-

doctrine ten aanzien van Latijns-Amerika, iets waar de Russen naar teruggrijpen 

om hun eigen ideeëngoed ter zake op tafel te brengen.  

 

Voor Europa ligt dit soort doctrines moeilijk. Noch de Europese Unie, noch de NAVO 

kan ooit toestaan dat een aantal lidstaten – zoals de Baltische republieken, Polen, 

Hongarije en de andere vroegere Warschaupactlanden – gedemilitariseerd worden.  

 

Intussen zou, voor het eerst sinds de Tweede Wereldoorlog, een meerderheid van 

de bevolking in Finland en Zweden akkoord gaan met het lidmaatschap van de 

NAVO.  

 

Het is dus een heel verwarrende periode waarin het spook van een militair ingrij-

pen, van welke omvang ook, opnieuw boven Europa waart, met mogelijk bijzonder 
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zware gevolgen. Bij een grootscheeps conflict met Rusland vreest hij onder meer 

grote bevoorradingsproblemen. 

 

Begin januari heeft de Europese Commissie een Strategisch Kompas ingediend, 

een document dat voorlopig voorbehouden blijft voor een beperkte kring van Eu-

ropese ambtenaren en politici. Het geeft een gedetailleerd overzicht van de 

(be)dreigingen voor Europa: de instabiliteit in Noord-Afrika, Midden-Afrika en de 

Hoorn van Afrika, de blijvende instabiliteit in het Midden-Oosten en in het Nabije 

Oosten, de gecrispeerde verhouding van de EU met het VK, de bizarre houding ten 

aanzien van China (enerzijds een economische partner en anderzijds een systemi-

sche tegenstander), Rusland en de geëvolueerde koers van de VS ten aanzien van 

de EU. 

 

De relatie van Europa met de Verenigde Staten lijkt, na het Trumptijdperk, weer 

enigszins gestabiliseerd, maar men weet niet wat de presidentsverkiezingen in 

2024 brengen. 

1.5. Externe aspecten van migratie 

Op de Europese Raad is afgesproken om een allesomvattende visie op de migra-

tieroutes uit te werken binnen de Europese Commissie. De scherpte van dat debat 

houdt aan. In dat verband wijst Axel Buyse naar recente uitspraken van de Deense 

minister bevoegd voor migratie, Mattias Tesfaye, in De Tijd, die een nieuwe koers 

bij de Deense sociaaldemocraten belichaamt en zegt dat men de welvaartsstaat 

alleen kan behouden als men de migratie stabiliseert en ordent. 

1.6. Externe relaties 

Wit-Rusland en Oekraïne zijn aan bod gekomen.  

 

Op 17 en 18 februari 2022 is er een Europees-Afrikaanse top. Die is heel belangrijk 

omdat de stabilisatie van Afrika, van noord tot zuid, van enorm geostrategisch 

belang is voor Europa. 

1.7. Frans voorzitterschap van de EU 

Op 1 januari is het Franse voorzitterschap van start gegaan. Frankrijk kan, als een 

van de leidende lidstaten binnen de EU, een ‘panoplie’ aan middelen inzetten om 

zijn voorzitterschap tot een goed einde te brengen.  

 

Het is belangrijk dat Vlaanderen dat aandachtig volgt. Axel Buyse vermeldt dat het 

idee van de forse ‘Europese industriële kampioenen’ opnieuw opduikt, een parade-

paardje van de Fransen. Dat is perfect in te passen in het streven naar een grotere 

strategische autonomie voor de Europese Unie. België is evenwel een exportge-

voelig land en over die exportpositie werden uitvoerig vragen gesteld aan de mi-

nister-president. Vlaanderen vormt een bijzonder open economie en moet erover 

waken dat de strategische autonomie niet verzandt in protectionisme. 

1.8. Europese agenda voor de komende maanden 

Het Stabiliteits- en Groeipact komt de komende maanden weer op de agenda, met 

daaraan gekoppeld het Europees Semester en de nationale hervormingsplannen. 

Er mogen geen te grote economische onevenwichten ontstaan binnen de Europese 

Unie in haar geheel en binnen de eurolanden in het bijzonder. Het tekort op de 

jaarbudgetten mag volgens het Stabiliteits- en Groeipact uit 1997 maximaal 3 pro-

cent bedragen en hun totale staatsschuld 60 procent van hun bruto nationaal pro-

duct.  
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Alle lidstaten zitten intussen door onder meer de covidcrisis boven die normen. Het 

debat tussen de meer zuinige landen, de Frugals, die zich vooral in het noorden 

van de Unie bevinden, en de landen vooral in de zuidelijke gebieden die een ver-

regaande versoepeling van de regelgeving betrachten, groeit.  

 

Politico, de leidinggevende nieuwssite over Europa, wees op de botsingen daarover 

in België, met Vlaanderen dat veeleer bij de Frugals gerekend wordt en de Frans-

talige landgenoten die veeleer op de zuidelijke lijn staan. Dat hangt natuurlijk sa-

men met de budgettaire toestand van de deelstaten in België. 

 

Dat alles sluit aan bij de verdere uitwerking van de Klimaatwet en de op stapel 

staande vergroening. Zal men maatregelen in dit kader buiten de budgettaire or-

thodoxie van het SGP kunnen houden of niet?  

 

Wat de Chips Act betreft, moet men heel goed uitkijken. Axel Buyse heeft de indruk 

dat imec daarbinnen een grote Europese rol kan spelen en met de hulp van de 

Europese Commissie zijn leidende rol zal kunnen consolideren. Men moet toch heel 

goed blijven uitkijken dat dit ook gebeurt.  

 

De taxonomie is de regelgeving die moet bepalen welke investeringen in energie 

fiscale voordelen kunnen krijgen op basis van hun vergroeningspotentieel. Inves-

teren in een steenkoolcentrale om elektriciteit op te wekken, mag men vergeten in 

de toekomst. Maar het grote struikelblok zijn natuurlijk gas en kernenergie.  

 

Wat het opkomende Belgische voorzitterschap van de Raad van de Europese Unie 

betreft, zit Axel Buyse met enig ongeduld te wachten op afspraken tussen de deel-

staten rond de toerbeurtregeling voor ministerraden, want 1 januari 2024 is niet 

meer zo veraf en veel van die zaken moeten terdege kunnen worden voorbereid. 

2. Vragen van de leden 

2.1. Tussenkomst van Johan Deckmyn 

Johan Deckmyn stelt vast dat Spanje voortaan corona beschouwt als een griep, 

een endemische zieke, en niet meer als een pandemie. In Europa zijn er landen 

die volledig inzetten op de vaccinverplichting en andere landen zoals Spanje die 

corona als een endemische ziekte beschouwen. Hoe is de verhouding binnen Eu-

ropa? Axel Buyse stelde dat Europa tot meer gelijkvormigheid wil komen op het 

vlak van het reisbeleid, maar is er ook op het vlak van het COVID-19-beleid een 

streven naar gelijkvormigheid?  

 

Rusland heeft zijn eigen Spoetnikvaccin en weigert het Covid Safe Ticket met bij-

voorbeeld het Pfizer- of Modernavaccin goed te keuren als men het land binnen-

komt. Enkel met een Spoetnikvaccin kan men musea en andere bezienswaar-

digheden bezoeken. Rusland stelt dat er wederkerigheid moet zijn. Als de EU het 

Spoetnikvaccin niet erkent, dan erkent Rusland de Europese vaccins niet. Het lid 

heeft de kwestie aan de minister-president voorgelegd en die antwoordde dat de 

kwestie in februari in de EU besproken zou worden. Heeft Axel Buyse daarover al 

meer info? Hij kreeg graag de stand van zaken op dat vlak.  

 

Wat het energie- en milieubeleid betreft, informeert hij of de kwestie van de Poolse 

bruinkoolmijn, die voor spanningen zorgt tussen Polen en de EU, op de Europese 

top aan bod gekomen is en wat daarover gezegd is.  

 

Rusland manipuleert de gastoevoer. Er is Nord Stream 2, de gasleiding naar Duits-

land. In het verleden vond hij dat Duitsland over deze kwestie binnen de EU op 

twee benen hinkte. Hij dacht dat met het aantreden van de nieuwe regering van 



8 1149 (2021-2022) – Nr. 2 

Vlaams Parlement 

Olaf Scholz daar verandering in zou komen. Op welke lijn zit Duitsland nu binnen 

de EU over deze kwestie?  

 

Dat sommigen professor Holslag een omstreden figuur noemen, doet hem de 

wenkbrauwen fronsen. Johan Deckmyn weet wel dat dat geen uitspraak van Axel 

Buyse is. Volgens het lid kan professor Holslag heel intelligente en interessante 

beschouwingen over de internationale politiek geven.  

 

Johan Deckmyn las in De standaard een artikel van Tom Sauer, hoogleraar Inter-

nationale Politiek aan de UAntwerpen, waarin die pleit voor een neutrale positie 

van Oekraïne. Dat staat dan in contrast met wat Axel Buyse zei over de Jaltasfeer 

die blijkbaar opnieuw opduikt. Tom Sauer zei: “In afwachting van een andere Eu-

ropese veiligheidsarchitectuur wordt Oekraïne beter neutraal of niet-gebonden zo-

als onder meer Henri Kissinger heeft voorgesteld en zoals voorzien was in de 

onafhankelijkheidsverklaring van het land van 16 juli 1990.” 

 

Na de val van de Sovjet-Unie zijn er door het Westen vanuit de NAVO afspraken 

gemaakt ten aanzien van Rusland die niet zijn nagekomen. Of dat een goede of 

een slechte zaak is, laat het lid in het midden. Feit is dat bepaalde afspraken niet 

zijn nagekomen en dat de situatie in Oekraïne daar een gevolg van is.  

 

Johan Deckmyn vraagt zich af of er binnen de EU geen ondersteuning zou kunnen 

zijn voor de these van Tom Sauer dat Oekraïne misschien beter neutraal zou zijn. 

Wat is de houding van de EU?  

 

De koers over migratie zoals uitgestippeld door de Deense sociaaldemocraten kan 

Johan Deckmyn voor een groot stuk volgen. Hij hoopt dat de sociaaldemocraten in 

België dat ook kunnen, maar dat is zijn persoonlijke beschouwing.  

 

Frankrijk heeft het voorzitterschap van de EU voor de eerste helft van dit jaar 

opgenomen. Volgens Johan Deckmyn zullen de presidentsverkiezingen in april een 

ernstige invloed hebben op dit voorzitterschap en op de richting waarin de EU onder 

druk van Frankrijk gestuurd zou moeten worden. Hij sluit zich aan bij Axel Buyse 

die waarschuwt voor protectionisme. Zeker voor een land als Vlaanderen met een 

open economie is het belangrijk dat men binnen Europa niet de kaart van het pro-

tectionisme trekt. De grote vraag voor hem is welke schaduw de presidentsverkie-

zingen zullen werpen op het Franse voorzitterschap.  

2.2. Tussenkomst van Karl Vanlouwe  

Karl Vanlouwe zegt dat de grondige toelichting van de Vlaamse diplomatiek verte-

genwoordiger soms gedetailleerder is dan, en zeker een aanvulling is op, de de-

briefing in het Federaal Adviescomité voor Europese Aangelegenheden.  

 

Over COVID-19 waren er op de EU-top geen grote verrassingen. De Europese Raad 

benadrukt het belang van vaccinatie, maar er zijn verschillen tussen de lidstaten. 

Oostenrijk legt de verplichte vaccinatie op. Frankrijk heeft intussen na lange dis-

cussies en lange debatten in het Franse Parlement de vaccinatiepas opgelegd. Karl 

Vanlouwe vraagt zich af welke impact het 1G-beleid zoals aangenomen door Oos-

tenrijk en fel besproken in andere lidstaten, zal hebben op het vrije verkeer van 

personen. 

 

Hij heeft ook een aantal vragen over veiligheid en defensie. Het lid is zeer tevreden 

dat het Vlaams Parlement een week eerder in de plenaire vergadering meer 

thema’s besprak met betrekking tot veiligheid. Als er ergens een conflict is in of 

aan de grenzen van Europa voelt men dat in de steden en gemeenten van Vlaan-

deren. Daarom alleen al is het zo belangrijk dat Axel Buyse als diplomaat betrokken 

zou worden. De Franse president zal van defensie een prioriteit maken tijdens zijn 
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voorzitterschap en in het voorjaar een Europese defensietop organiseren in samen-

spraak met de Europese Commissie, ongetwijfeld nog voor de presidentsverkiezin-

gen. Daarover had Karl Vanlouwe graag wat meer informatie. 

 

Axel Buyse weet ook wat de positie van het federale België zal zijn. Het is algemeen 

bekend dat Frankrijk een koele minnaar is van de NAVO, het heeft dat altijd als te 

Brits of te Amerikaans beschouwd. Men ziet ook wat verschillen tussen Vlaanderen 

en Wallonië. Hij vraagt naar de dynamiek binnen de Europese Raad, nu Frankrijk 

het voorzitterschap heeft overgenomen.  

 

De nieuwe Deense minister bevoegd voor migratie neemt een flinkse houding aan 

in het migratiedebat. De Europese Raad erkende het belang van een uniformer 

terugkeerbeleid van de Europese Unie en de Commissie wil die daadwerkelijke te-

rugkeer realiseren door alle hulpmiddelen zoals handel, visa en ontwikkeling in te 

zetten als hefbomen. Hij kreeg graag toelichting over het Europese standpunt met 

betrekking tot migratie. Als de poorten van Europa opengaan, ziet men dagelijks 

de impact op de samenleving in onze steden en gemeenten. 

 

Nord Stream 2 en het energiedebat verdelen Europa: er zijn tegenstrijdige belan-

gen. Duitsland heeft daar enorme belangen bij, maar alle lidstaten worden geïm-

pacteerd. Hij kreeg graag meer uitleg over de manier waarop dat het debat heeft 

gedomineerd.  

 

In het kader van veiligheid en defensie had Karl Vanlouwe graag wat toelichting 

gekregen over het Strategisch Kompas van de Europese Unie, dat aan bod komt 

op de raad van 22 maart 2022.  

 

De taxonomie van de groeninvesteringen zorgt voor beroering tussen de EU-

leiders. Men zoekt naar een compromis. Intussen is er een standpunt ingenomen. 

Hij wil weten welk standpunt België heeft ingenomen in dat debat en in het bijzon-

der over kernenergie, wat gevoelig ligt.  

 

Ten slotte heeft de Vlaamse diplomatiek vertegenwoordiger kunnen deelnemen 

aan deze Belgische diplomatieke vertegenwoordiging. 

 

Drukt de nieuwe Duitse knipperlichtregering al haar stempel op de as Frankrijk-

Duitsland zoals de vorige bondskanselier Angela Merkel haar stempel drukte? Op 

welke manier kan men een andere as versterken, namelijk de noordelijke as waar 

Vlaanderen en het liefst de hele Benelux bij betrokken is als een soort sterk tegen-

wicht tegen de as Frankrijk-Duitsland? 

2.3. Tussenkomst van Karin Brouwers 

Karin Brouwers stelt vast dat er op een maand tijd heel wat gebeurd is. In het 

federale Europese adviescomité, waarin zij en Karl Vanlouwe als senatoren zitting 

hebben, was er een briefing waarin zij aan de premier gezegd heeft dat men voor 

COVID-19 ook op Europees vlak naar een 3V-beleid moet gaan: men moet ver-

snellen, verspreiden en verplichten. Toen was men nog achter op Nederland met 

de boostervaccins, maar intussen heeft België een serieuze voorsprong genomen. 

Het versnellen, ook op Europees niveau, was zeker nodig. De discussie over het 

verplichten zou ook het best Europees gevoerd worden. Met verspreiden bedoelt 

ze het verspreiden van de vaccins over heel de wereld. Het COVAX-systeem lost 

niet helemaal de verwachtingen in tot dusver. Er komen vaccins toe die al groten-

deels vervallen zijn enzovoort, de problemen zijn bekend.  

 

Ondertussen is men een maand later en is de situatie helemaal veranderd. Er hoeft 

niet meteen een exitstrategie te zijn, maar als de omikronvariant zou meevallen 

en er niet direct een nieuwe mutant de kop opsteekt, zouden de lente en zomer 
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normaal kunnen verlopen. Zijn al die maatregelen en beperkingen dan nog nodig? 

En hoe zal Europa daar verder mee omgaan? Italië en Griekenland willen een ver-

plichte covidtest ingevoerd zien. De covidpas die door Europa mee ontworpen is, 

telt niet meer voor een aantal landen.  

 

De vaccinatiegraad is een andere bekommernis: in landen als Bulgarije en Roeme-

nië ligt die nog ver onder de 50 procent voor de eerste vaccins, zeker voor de 

boosters. Hoe gaat Europa naarmate de pandemie endemisch wordt, het beleid 

daarop afstemmen? 

 

In België is sprake van een barometer. Ze hoopt dat er uit de bus komt dat in een 

bepaalde stand van de pandemie bepaalde zaken qua cultuur, sport enzovoort weer 

mogelijk zijn. Elk land kan zijn eigen barometer ontwikkelen: waarom wordt het 

beleid van de lidstaten niet samengelegd om te zien wat werkt en wat niet? Men 

heeft weinig van elkaar geleerd de laatste twee jaar.  

 

Ze hoopt dat de pandemie ooit verdwijnt en ze vraagt zich af hoe Europa in de 

toekomst met de pandemie zal omgaan en of bijvoorbeeld de Commissievoorzitter 

daar al mee bezig is. De Fransen zijn vrij streng. Het lid hoopt dat zij tijdens het 

Franse voorzitterschap pleiten om alles op een lijn te brengen zodat zeker tegen 

de zomer een en ander uitgeklaard geraakt.  

 

Wat energie betreft, vindt ze het ongelooflijk dat men zelfs niet tot conclusies is 

gekomen. De vraag blijft of Europa verder actie zal ondernemen om de hoge ener-

gieprijzen op Europees niveau aan te pakken en of er wordt nagedacht over een 

gezamenlijke aankoop van gas door de lidstaten, waardoor de prijzen wellicht een 

beetje gedrukt kunnen worden en waardoor individuele lidstaten niet afhankelijk 

hoeven te zijn van de grillen van bijvoorbeeld Russisch president Poetin. Is men 

daar überhaupt nog mee bezig? Ze meent dat het uitgesteld is, maar ze hoopt dat 

er op een bepaald moment een resultaat is.  

 

Strategische autonomie is zeer belangrijk, maar het blijft redelijk vaag hoe de EU 

dat precies gaat doen. Hoe worden de strategische belangen vergroot, grondstof-

fen veiliggesteld en nieuwe aanvoerders gecreëerd? De vraag is of daar voldoende 

op wordt ingezet. Het is goed om te horen dat imec een prominente rol kan spelen 

in het verhaal over de chips. Men rekent op alle diplomatieke vertegenwoordigers 

om dat goed in het oog te houden.  

 

In de conclusies van de raad van een maand geleden stond wat er speelt met 

betrekking tot Oekraïne. Er werden misschien sancties overwogen en werkende 

maatregelen genoemd. Zij wil weten welke dat zijn. Zij vreest, en heeft begrip voor 

de Fransen in dezen, dat de rol van Europa als militaire dwerg – om het zo te 

noemen – klein is. Ze kan er volledig achter staan dat men dat in NAVO-verband 

doet, maar op die manier kan het Europese continent de speelbal worden van an-

dere grootmachten in de wereld. Het is de laatste honderd jaar al vaak genoeg zo 

geweest. Men moet daar op langere termijn wat grondiger over nadenken. Mis-

schien zal het Franse voorzitterschap inderdaad stappen zetten. Maar Oekraïne is 

op dit moment zeer spannend, de mensen zijn bang over wat er gebeurt aan de 

grenzen van Europa. Zij hoopt dat de diplomatie het wint van het zwaard.  

2.4. Tussenkomst van Emmily Talpe  

Emmily Talpe heeft de volledige toelichting niet kunnen horen maar heeft aanvul-

lend een aantal vragen bij wat haar collega’s al hebben aangehaald.  

 

Zij wil eerst inpikken op de gezamenlijke verklaring van de top van het Oostelijk 

Partnerschap die plaatsvond op 15 december. De standpunten over Rusland inte-

resseren haar het meest. Er zijn ook plannen om het democratische Wit-Rusland 
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te ondersteunen en ze wil weten of er al meer zicht is op de keuzes die men maakt 

of hoe men die middelen specifiek zal aanwenden.  

 

Een ander element dat haar erg interesseert, is de nieuwe Chinese Zijderoute die 

tot Europa loopt. Men weet dat China veel investeert in allerlei grote projecten. 

Daardoor ontstaan er een aantal valkuilen voor landen zoals Servië, Montenegro 

en Griekenland. Als zij de grote leningen die China hen gretig aanbiedt niet kunnen 

terugbetalen, dan houdt het een slag om de arm om hen onder druk te zetten. Het 

lid is daar bijzonder bezorgd over.  

 

Wat haar vooral aan de COVID-situatie stoort, is het feit dat verschillende landen 

extra reisbeperkingen opleggen waardoor de bestaansreden van het COVID-19-

certificaat vervalt. Het haalt ook de wil van de mensen om zich te laten vaccineren 

naar beneden. Mensen vragen zich immers af waarom ze zich moeten laten vacci-

neren als in sommige landen het certificaat nog met een extra verplichte test wordt 

belast. Daar maakt ze zich zorgen over, gekoppeld aan het vrije verkeer binnen de 

Europese Unie, dat onder druk staat door die extra opgelegde test. Ze vraagt hoe 

de Europese Unie het patchwork van maatregelen zal verhinderen en een lijn zal 

trekken. 

 

Net als Karin Brouwers vindt ze het teleurstellend dat er geen akkoord over de 

energieprijzen is bereikt. Ze wil weten of er over heel de lijn geen akkoord was of 

waar het schoentje precies knelde. De Bulgaarse president wilde de oorzaak van 

de stijgende energieprijzen laten onderzoeken, maar ze weet niet of de Commissie 

daarop zal ingaan. Ze wil verder ook weten hoe Axel Buyse de voorstellen van 

vicevoorzitter Frans Timmermans evalueert. 

 

Kan Axel Buyse duiding geven bij wat volgens sommige internationale waarnemers 

de grootste crisis in Bosnië na de oorlog genoemd wordt? Hoe kan de Unie een 

escalatie daar vermijden? Wat is de rol van EUFOR, de militaire eenheid van de 

Unie die toeziet op de naleving van de vredesakkoorden van Dayton? Kan zij daar 

een bemiddelende rol in spelen? Is dat aan bod gekomen tijdens de Europese Top? 

 

Het instrumentaliseren van migranten en vluchtelingen door Wit-Rusland baart 

haar zorgen. Zij zal de volgende dag aan minister van Landbouw Hilde Crevits een 

vraag stellen over de importban voor appels, peren en tomaten. Zij vraagt of daar-

over werd gesproken, want dat impacteert Vlaanderen en zijn landbouwers.  

 

Bij de sancties in Oekraïne zou ze graag wat meer duiding hebben en weten om 

welke het precies gaat. Iedereen weet dat sancties meestal tegensancties veroor-

zaken. Dat is ook in andere commissies in bepaalde thematieken besproken. De 

EU27 samen met de VS en het VK hebben gepleit voor meer diplomatie, wat een 

goede zaak is. Met alleen sancties geraakt men er niet.  

 

Het laatste punt is het post-Cotonou-akkoord en de houding van Hongarije daar-

tegenover. Ze wil van Axel Buyse de stand van zaken horen en of de blokkering 

opgelost zal raken.  

2.5. Tussenkomst van Staf Aerts 

Staf Aerts besluit dat er al veel vragen gesteld zijn. De situatie aan de Russische 

grens is natuurlijk zeer precair. Als men merkt dat ook Zweden troepen begint te 

mobiliseren, dan wordt het warm voor de Europese Unie.  

 

De collega’s stelden al veel vragen over de hoge energieprijzen. Hij vraagt zich af 

of de recente berichtgeving over de productie van waterstof een kentering zou 

kunnen betekenen voor de landen waarvan men afhankelijk is voor de toekomstige 

energiebronnen, ook al weet hij dat dat nog niet voor morgen is. Dat geeft landen 
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die niet in de Europese energie voorzien, zoals Australië, meer kansen en de pro-

ductie zou over meer verschillende landen gespreid kunnen worden. Dat creëert 

mogelijkheden en is aanleiding tot een shift van de landen waarvan men afhanke-

lijk is. Hij vraagt zich af in welke mate dat binnen de Europese Unie speelt. Er zijn 

nog niet veel landen met een waterstofstrategie en hij is benieuwd of het binnen 

de Europese Unie een thema is.  

3. Repliek van Axel Buyse 

Axel Buyse zal de vragen chronologisch beantwoorden en waar mogelijk de ant-

woorden op de vragen van verschillende sprekers samenbrengen.  

3.1. COVID-19 

Het endemisch verklaren van COVID-19 is een vrij boude stap van Spanje. Ieder-

een weet wel dat er vrij stevige indicaties zijn dat omikron in die richting kan wij-

zen. Dat Spanje kiest voor een grote stap voorwaarts kan hij persoonlijk niet 

helemaal los zien van de bijzonder grote afhankelijkheid van het toerisme. Als men 

vooruitloopt op de fanfare, neemt men wel risico’s. Andere landen zoals Grieken-

land, die op andere momenten ook voor de fanfare zijn beginnen lopen, reageren 

nu wat terughoudender.  

 

De situatie met betrekking tot de vaccinatie is ook heel verwarrend. De polarisatie 

binnen de bevolking neemt soms merkwaardige vormen aan. De minste twijfel die 

geuit wordt over bijvoorbeeld de effectiviteit van een booster of een vierde vacci-

natie, leidt tot woedende reacties en men wordt meteen tot antivaxer omgedoopt. 

Aangezien het beleid ter zake nog altijd lidstaatgebonden is, valt het de Europese 

Commissie zeer moeilijk om daar gelijkvormigheid in te brengen. Een jaar geleden 

had Axel Buyse de indruk dat onder druk van de publieke opinie de Europese Unie 

daaraan kon werken, maar op dit ogenblik prevaleert de macht van de lidstaten 

toch opnieuw. Tijdens een Europese Raad kan men ronkende conclusies opstellen 

over de noodzaak aan coördinatie, maar in de feiten komt er weinig van terecht.  

 

Hij hoopt van harte dat de Spanjaarden het bij het rechte eind hebben, maar het 

valt af te wachten hoe de zaken evolueren. Hij heeft groot respect voor politici: in 

de huidige omstandigheden is het bijzonder moeilijk om goed te doen. 

 

De hele wederkerigheidszaak met Rusland over het erkennen van vaccins is on-

dergesneeuwd door de complexe relaties van de Europese Unie met Rusland. Men 

moet wachten tot er een de-escalatie is ingetreden. Europese ambtenaren zijn wel 

met deze kwestie bezig. 

3.2. Energie 

Er zijn allerlei conflicten met Poolse mijnen en Axel Buyse weet niet of de bruin-

koolmijn precies de conflictgrond is van de problemen die Polen met Tsjechië had 

op dat ogenblik. Als zoon van een kolenhandelaar weet hij dat bruinkool een zeer 

vervuilende energiebron is. Het is duidelijk dat bruinkool de allereerste energiebron 

is waar men van moet afstappen, niet alleen in Polen maar ook in veel andere 

Midden-Europese landen en in Duitsland, waar nog veel bruinkoolwinning is. Hij 

vraagt de concrete toestand nog na bij de energiespecialist en stuurt een antwoord 

aan de voorzitter (zie de dossierpagina van dit document). 

 

De nieuwe Duitse regering, een coalitie van sociaaldemocraten, groenen en libera-

len, is erg verdeeld over de rol van Duitsland bij de gastoevoer. Sinds enige tijd is 

het duidelijk dat vooral de SPD zeer bevangen is door alles wat met de gastoevoer 

uit Rusland te maken heeft. De voormalige Duitse bondskanselier en SDP-politicus 

Gerhard Schröder heeft een rol gespeeld in het bestuur en in de counseling van 

https://www.vlaamsparlement.be/link?id=14036
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Gazprom. Axel Buyse weet niet of er een rechtstreeks verband is met de algehele 

positie van de SPD in dit geval, maar het is duidelijk dat vooral binnen de huidige 

coalitie de SPD heel grote zorgen heeft over de operationalisering van Nord Stream 2. 

Dat wrijft op zijn minst met de posities die de groenen innemen en meer bepaald 

de Duitse minister van Buitenlandse Zaken, Annalena Baerbock, die tot de groene 

familie behoort. Zij is in Oekraïne en is van plan Sergej Lavrov, haar Russische 

collega, aan te spreken. De uitkomst van dit debat binnen Duitsland is bijzonder 

belangrijk, omdat de positie die Duitsland in dit alles zal innemen richtinggevend 

is voor de richting die de Europese Unie in haar geheel uitgaat. 

 

Verder is er nog altijd de grote druk van de Verenigde Staten om Nord Stream 2 

voorlopig gesloten te houden. In de Verenigde Staten zijn ingewikkelde politieke 

maneuvers bezig tussen de republikeinen en de democraten om Nord Stream 2 

dicht te houden. Toch wil men vanuit Amerika de relaties met Duitsland niet te 

sterk onder druk zetten, gezien het grote soortelijk gewicht van Duitsland in de 

discussie over de toekomst van het Europese veiligheidsbeleid in oostelijke rich-

ting.  

3.3. Oekraïne en Rusland 

Axel Buyse geeft aan dat het respect voor Jonathan Holslag gediversifieerd is: de 

een apprecieert zijn manier van doen al sterker dan de ander. Het is altijd de 

moeite waard om zijn analyses in beschouwing te nemen en zijn jongste analyse 

van de toestand van Oekraïne kan de zaken op zijn scherpst stellen. 

 

De afspraken met Rusland resulteren in een heel ingewikkelde situatie: het gaat 

om botsende belangen. De veiligheidsstructuur tijdens de Koude Oorlog heeft 

West-Europa geen windeieren gelegd. Het heeft kunnen groeien en bloeien dankzij 

de positie die het geostrategisch onder de Amerikaanse paraplu tijdens de Koude 

Oorlog heeft gekend. Oost- en Midden-Europa kenden toen ook een vorm van sta-

biliteit, maar kwalitatief was die vanzelfsprekend van een heel andere aard. Vanuit 

bepaalde radicaalpacifistische standpunten kan men inderdaad een interessant 

pleidooi houden voor de neutralisering van Oekraïne bijvoorbeeld, net zoals op een 

bepaald ogenblik Finland geneutraliseerd werd. Maar dat botst dan weer met een 

ander belangrijk principe dat algemeen gehuldigd wordt: het recht op soevereini-

teit van elke Europese staat. Die twee kan men misschien op een bepaald niveau 

met elkaar verbinden, in combinatie met de opname van Rusland in een bredere 

Europese veiligheidsstructuur. Oekraïne zou in nauw overleg met zijn Europese 

partners akkoord gaan met een soort van ‘finlandisering’ waarbij men de open-

deurpolitiek van de NAVO, dus de theoretische mogelijkheid dat Oekraïne maar 

ook Georgië lid zouden worden van de NAVO, in theorie laat voortbestaan, maar 

dat men daaronder afspraken maakt om dat zeker op middellange termijn niet 

door te drukken en op die manier de Russische beer niet al te erg uit zijn hol te 

lokken. Maar die twee principes moet men in ogenschouw nemen. Ze botsen met 

elkaar.  

 

Een neutralisering van Oekraïne zou dus stabilisatie kunnen meebrengen waarbij 

het de vraag is of Rusland de binnenlandse soevereiniteit, de wil van de meerder-

heid van de Oekraïners om een regime te kiezen dat hen aanstaat, zal blijven 

respecteren. Zo’n finlandisering van Oekraïne botst immers met een door iedereen 

ook weer beleden geloof in de soevereiniteit van Oekraïne en zijn bevolking, wat 

hen het recht geeft om geostrategisch de richting uit te gaan die het wil. Het is een 

heel moeilijk geval zeker als men de ingewikkelde geschiedenis van de relaties van 

Oekraïne met Rusland en met Wit-Rusland erbij neemt. De verschillende narratie-

ven die erover bestaan, een zekere verdeeldheid binnen Oekraïne tussen 

twee - heel voorzichtig gezegd - ‘subnaties’, creëren een heel complexe situatie 

die men alleen via zeer intensieve diplomatieke weg kan oplossen. Als het tot een 

gewapend treffen komt, dan gaat men een catastrofe tegemoet die ook België en 
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zijn bevolking serieus zal raken. De beloftes waarmee men over en weer schermt, 

werden nooit echt op papier gezet. Die moeten deel uitmaken van dat hopelijk op 

diplomatieke wijze tot stand komend compromis met Moskou.  

3.4. Migratie 

Voor migratie heeft Axel Buyse verwezen naar de Deense sociaaldemocratische 

minister. Hij haalde hem alleen aan omdat dit nog zal doorklinken in het hele debat 

over de manier waarop men de migratieproblematiek Europabreed moet aanpak-

ken. Er is heel wat denkwerk nodig om dat op een efficiënte en tegelijkertijd mens-

waardige manier te doen, een manier die de herkomstlanden en de landen van de 

Europese Unie ten goede komt.  

3.5. Frans voorzitterschap van de EU 

Axel Buyse geeft Johan Deckmyn gelijk dat hij had moeten verwijzen naar de na-

kende Franse presidentsverkiezingen en de rol die de Europese positionering van 

Frankrijk nu al speelt in de aanloop ernaartoe. De gevolgen kunnen verstrekkend 

zijn. Frankrijk is nu eenmaal, naast Duitsland, dé machtsfactor in Europa.  

 

De tegenmacht die Karl Vanlouwe graag zou zien groeien, zou zeer gezond zijn. 

Maar ook als men allerlei dwergen samenbrengt in een nieuwe noordelijke alliantie, 

dan nog is het niet gezegd dat ze zullen kunnen optornen tegen de groten. Men 

moet uitkijken dat de Frans-Duitse as geen directorium wordt voor de rest van 

Europa. Het aan elkaar lassen van soms onderling diverse coalities die die Frans-

Duitse as wat in evenwicht moeten houden, is een werk van lange adem. 

3.6. Veiligheid en defensie 

Veiligheid en defensie zijn een absolute prioriteit. Er komt een belangrijke defen-

sietop waarop het zogenaamde Strategisch Kompas centraal zal staan. Het is een 

uitgebreide en gedetailleerde oplijsting van alle geostrategische problemen waar-

mee Europa op dit ogenblik geconfronteerd wordt. Het gaat om puur militaire drei-

ging maar ook om wat men hybride dreigingen is gaan noemen: de inzet van 

technologie om de tegenstanders het leven zuur te maken. De Oekraïners hebben 

dat recent meegemaakt met de cyberaanval. Terrorisme maakt ook deel uit van 

die bedreigingen, evenals de beperking van de handelsstromen.  

 

Een pleidooi voor strategische autonomie mag niet uitmonden in protectionisme en 

in het beperken van de handelsstromen. Het document wijst onder andere op de 

bedreigingen die wegen op de vrije zee – een van de grote principes die vanaf de 

16e eeuw in het internationale recht zijn opgenomen en die nu weer bedreigd wor-

den – niet alleen door piraten in de Golf van Guinee en ter hoogte van Somalië, 

maar ook door het optreden van met name China in de Zuid-Chinese Zee. En niet 

te vergeten, het wijst ook op de bedreiging die kan uitgaan van een algemene 

vernieuwde wapenwedloop, ook in de ruimte.  

 

Het Strategisch Kompas geeft een overzicht van de bedreigingen maar zet daarte-

genover ook de mogelijke stappen die Europa zou kunnen zetten om die problemen 

te counteren. Het gaat om algemene principes, maar ze geven de richting aan die 

Europa zou moeten uitgaan om zich voor te bereiden op die bedreigingen en om 

ze aan te pakken.  

 

Wat de relaties tussen de Europese Unie en de NAVO betreft, is tijdens de vorige 

top gewezen op het feit dat de NAVO voor de Europese Unie toch nog altijd de 

belangrijkste strategische militaire partner is. De ene lidstaat is daar al enthousi-

aster over dan de andere. Frankrijk is sterker voorstander van de uitbouw van een 

autonome Europese defensiemacht. Veel andere lidstaten zijn daar koele minnaars 
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van, zeker de lidstaten die in de periferie van Rusland liggen, die niet al te veel 

vertrouwen hebben in een Europese defensiemacht die nog uitgebouwd moet wor-

den en die liever op de bestaande macht van de NAVO rekenen. Ook dat zal liever 

vroeg dan laat een soort van evenwichtstoestand moeten krijgen.  

3.7. Belgische positie in het energiedebat 

Wat de positie van België in het energiedebat betreft, zegt Axel Buyse dat hij an-

dermaal geen deel uitmaakte van de Belgische delegatie maar hoopt dat het in 

maart wel lukt, voor hem de laatste Europese Raad die hij potentieel kan bijwonen. 

Hij hoopt dat zijn opvolger, Matthias De Moor, vanaf juni geen problemen zal on-

dervinden om in de Belgische delegatie opgenomen te worden.  

 

België heeft geen uitgesproken positie aangenomen over kernenergie omdat de 

discussie in België zelf nog altijd in alle hevigheid woedt.  

3.8. Situatie in Oekraïne 

Josep Borrell heeft als hoge vertegenwoordiger van de Unie voor Buitenlandse Za-

ken en Veiligheidsbeleid een paar keer geprobeerd om betrokken te worden bij de 

onderhandelingen tussen de Verenigde Staten en Rusland over de toestand in 

Oekraïne, maar dat is niet echt gelukt. In de ogen van Rusland zijn de Verenigde 

Staten hun partner in deze discussie. Rusland ziet Europa als vazal van de 

Verenigde Staten.  

 

Europa moet zelf uitmaken of het een echte geopolitieke speler zal worden. Volgens 

Axel Buyse is dat een grote raison d’être van Europa. Hij heeft zelf ook soms kritiek 

op het functioneren van Europa, maar als er één zaak is waarvoor Europa zijn 

bestaansreden verdient, is het de noodzakelijkheid om geopolitiek en geostrate-

gisch nauw samen te werken. Anders blijft het een speelbal van de grotere mo-

gendheden. In die zin is het heropnemen, voortzetten en intensifiëren van de 

militaire en de geopolitieke samenwerking met het Verenigd Koninkrijk van groot 

belang, en met de NAVO van uitzonderlijk groot belang.  

3.9. Wit-Rusland 

Wit-Rusland is een klein beetje weggedeemsterd uit de belangstelling van de Eu-

ropese Unie, maar niet uit die van de Baltische landen en Polen die nog altijd met 

argusogen volgen wat er daar gebeurt.  

 

De Europese Commissie zoekt intussen mogelijkheden om de oppositie in Wit-Rus-

land, voor zover die zich durft te tonen, bij te staan.  

3.10. De nieuwe Chinese Zijderoute 

De nieuwe Chinese Zijderoute vormt een geostrategisch probleem. De Europese 

Unie beschouwt China als een driekoppige draak. China is een belangrijke econo-

mische partner, ondanks het gemanipuleer van het land. China is ook een strate-

gische partner in de aanpak van een aantal grotere wereldproblemen zoals de 

klimaatproblematiek, die men nooit ten volle kan aanpakken zonder de Chinezen. 

China is ook belangrijk voor het ‘indammen van de strategische problemen’ in het 

grote gebied rond China, zoals Noord-Korea en de Zuid-Chinese Zee. China is ten 

slotte ook een systemische tegenstander omdat het Chinese systeem, gebaseerd 

op een combinatie van kapitalistische en communistische aspecten, economisch en 

maatschappelijk een grote uitdaging is voor de rest van de wereld en voor het 

model dat Europa voorstaat. Een model waarvan men te lang dacht, Francis 

Fukuyama achterna, dat het een model was dat uiteindelijk wereldwijd verspreid 

zou worden.  
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De Europese Unie wil de volgende jaren ten aanzien van de nieuwe Chinese Zijde-

route (One Belt One Road) een nieuw concept uitbouwen: de Global Gateway. Dat 

moet een antwoord bieden op de Chinese economische geostrategie. Daarin speelt 

op termijn hopelijk ook Rusland een rol, maar ook de contacten met Afrika, Latijns-

Amerika en het Verre Oosten.  

3.11. Onderzoek naar energie 

Het onderzoek naar energie, uitgelokt door Bulgarije, is intussen bezig. De Euro-

pese Commissie onderzoekt nauwgezet potentiële manipulaties op de energie-

markt die leidden tot de huidige positie. Men gaat ook in kringen rond de Europese 

Commissie ervan uit dat de prijszetting voor CO2 inderdaad een rol speelt, zij het 

een beperkte rol: zo’n 10 procent van de prijsstijgingen van het laatste half jaar, 

zouden daaraan kunnen worden toegeschreven. Axel Buyse wacht op het volledige 

rapport om daarover verdere uitspraken te doen. 

3.12. Situatie in Bosnië en Herzegovina 

Axel Buyse bevestigt dat de toestand in Bosnië en Herzegovina behoorlijk gevaar-

lijk is gezien de recente voorgeschiedenis. In principe zou je het Servische bevol-

kingsdeel gelijk kunnen geven om een eigen weg te gaan, op basis van het 

zelfbeschikkingsrecht. Maar de manier waarop ze dat de laatste decennia aange-

pakt hebben, noopt tot terughoudendheid en voorzichtigheid. De huidige Servische 

machthebber van de Republika Srpska, president Milorad Dodik, speelt met vuur 

en lokt allerlei relletjes uit, wat geen goede aanpak is.  

3.13. Sancties tegen Rusland 

Europa is intensief bezig met het uitbouwen van een zwaar sanctieregime tegen 

Rusland waarbij rekening wordt gehouden met de mogelijkheid van contrasancties. 

Men zoekt de sectoren waar men Rusland maximaal kan treffen zonder zelf al te 

veel te lijden onder potentiële tegensancties. Een van die tegensancties op korte 

termijn is zeker gas, waar Europa flink onder zal lijden.  

 

Zijn er andere opties? Dat er agressiviteit uitgaat van Rusland, daar twijfelt nie-

mand aan. Wat de redenen ook zijn waarom Rusland zich roert, de manier waarop 

het dat doet, gaat alle normen te buiten en daar moet op gereageerd worden. Axel 

Buyse kan er weinig meer over zeggen: de onderhandelingen over dat sanctiere-

gime worden grotendeels achter gesloten deuren gevoerd, omdat men wil vermij-

den dat Rusland niet te veel mogelijkheden zou hebben om terug te slaan – buiten 

de gasproblematiek dan.  

3.14. Post-Cotonou 

Over post-Cotonou kan hij niet veel nieuws geven. Volgens de minister-president 

zal secretaris-generaal Julie Bynens binnenkort de Hongaarse onderstaatssecreta-

ris ontvangen. Axel Buyse mag daarbij aansluiten en zal de vraag bij die gelegen-

heid stellen en het antwoord aan Emmily Talpe bezorgen (zie de dossierpagina van 

dit document).  

3.15. Waterstof 

De vraag naar waterstof staat ook binnen de Europese Commissie volop in de be-

langstelling. Er is grote interesse op alle niveaus: binnen de Europese Commissie, 

op federaal en op deelstatelijk Vlaams niveau voor het maximaal inzetten op wa-

terstof. Men kijkt daarbij niet alleen naar de eigen mogelijkheden om waterstof op 

een groene wijze op te wekken in de toekomst, maar ook naar de mogelijke import 

uit landen met een wat zonniger klimaat. Dat waterstof een heel belangrijke rol zal 

https://www.vlaamsparlement.be/link?id=14036
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spelen in de toekomst, waarschijnlijk ook in de aandrijving van vrachtwagens in 

Europa, staat als een paal boven water.  

4. Aanvullende tussenkomst van Johan Deckmyn 

Johan Deckmyn is getriggerd door de hint naar neutraliteit van Oekraïne. Zijn ver-

wijzing naar het artikel van Tom Sauer van dezelfde dag in de Standaard en het 

antwoord van Axel Buyse waren terecht: het neutraliteitsstatuut botst gedeeltelijk 

met het soevereiniteitsprincipe. Maar het blijft een moeilijk gegeven. Dat Axel 

Buyse verwijst naar de situatie tussen Rusland, Wit-Rusland en Oekraïne en 

spreekt over subnaties vindt hij op het randje; het is een driehoeksverhouding, 

een moeilijk gegeven met een lange geschiedenis. Hij verwijst in dat kader naar 

Het verloren koninkrijk van Serhii Plokhy, professor aan de universiteit van Har-

vard, waarin de verhouding tussen die drie naties in de geschiedenis wordt uiteen-

gezet. Het boek geeft een heel andere kijk en doet begrip opbrengen voor de 

houding van de drie verschillende naties. 

5. Aanvullende repliek van Axel Buyse 

Axel Buyse bevestigt dat Het verloren Koninkrijk, of oorspronkelijk The Lost King-

dom. A history of Russian nationalism from Ivan the Great to Vladimir Putin uit 

2017, een bijzonder interessant boek is en vult aan dat men via YouTube de lezin-

gen van professor John Mearsheimer van de universiteit van West-Chicago kan 

vinden. Hij is zowat de meest uitgesproken aanhanger in de Verenigde Staten van 

de realistische school onder de politicologen, de school-Kissinger die uitgaat van 

reële machtsverhoudingen en niet van een meer utopische wereld gebaseerd op 

de grote principes en menselijke waarden zoals de mensenrechten. 

 

Een vorm van finlandisering is misschien een uitweg, die niet uitgesproken wordt. 

De facto zou Oekraïne dan, in afspraak tussen de Amerikanen en de Russen, een 

soort van neutraliteit krijgen zonder dat dat ooit geformaliseerd wordt. Maar men 

kan onmogelijk andere Russische eisen inwilligen om de Baltische republieken – 

laat staan Polen – te demilitariseren, besluit hij.  

 

 

Cathy COUDYSER, 

voorzitter 

 

Johan DECKMYN 

Karl VANLOUWE, 

verslaggevers 
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Gebruikte afkortingen 

Benelux  België, Nederland, Luxemburg 

COVAX  COVID-19 Vaccines Global Access 

ETS  Emissions Trading System 

EUFOR  European Union Force 

imec  Interuniversitair Micro-elektronicacentrum 

NAVO  Noord-Atlantische Verdragsorganisatie 

SGP  Stabiliteits- en Groeipact 

SPD  Sozialdemokratische Partei Deutschlands 

UAntwerpen Universiteit Antwerpen 

VK  Verenigd Koninkrijk 

VS  Verenigde Staten 

VUB  Vrije Universiteit Brussel 

 

 


